

### 北京大学赴基层和西部地区就业人数创新高 赓续百年薪火 精神之源 精神标识

6月25日,北京大学百周年纪念讲堂成为一片红色海洋,数百名毕业生穿着统一红色服装,在这里举行选调生出征仪式。

北大是新文化运动的中心和五四运动的策源地,在建党过程中具有重要地位。100多年前,革命先辈以北大为阵地探索救国救民道路,最终擎起马克思主义火炬。100多年后,北大学子肩负起服务国家发展的使命,奔赴基层一线和西部地区。

在中国共产党成立100周年之际,北大赴基层和西部地区就业人数达到历年之最。另据北京大学毕业生就业服务处统计,党的十八大以来,每年选调生签约人数总体呈持续上涨态势。

#### 基层的味道是初心

在出征仪式上,老中青三代北大人走上舞台,现场气氛庄重而热烈,并播放了多支短视频。

1959年进入北大,当年抱着要为国家造原子弹的想法毅然选择了原子能专业。毕业后,他远赴西藏,在雪域高原坚守35年。

北大2012届毕业生毕鹏分享了他在新疆喀什疏附县工作的经历。他说,基层是把党的关怀送到每个群众家里的涓滴暖流;是看一眼脱贫致富群众再回家过年时的踏实。

作为新生代力量,北大法学院2021届硕士生平措顿珠分享了自己选择返回西藏工作的原因。作为高原孕育的孩子,如今我回到高原、回到壮阔江河的源头,也是回到自己的初心。

2018年,平措顿珠在北大本科毕业后,来到青海省大通回族土族自治县支教,支教经历让他明白了基层对人才的渴望,留在城市固然可以过得很好,但远没有在基层一线,特别是艰苦地区实现的价值大。

在北大,为引导学生树立赴基层和西部地区就业的观念,学校开展事业观教育,两年来已举办我在祖国基层报告会逾百场。

在一次报告会中,95后主讲人高尚尚给平措顿珠留下深刻印象。高尚尚是甘肃平凉人,2018年毕业于北大护理学院。毕业后,他选择奔赴西藏基层,被安排在拉萨市达孜区邦堆乡工作。

工作期间,他发挥自己专长,利用新媒体推出了一系列宣传当地的节目,并用更通俗、更高效的传播方式将相关政策传达给群众。

从北京来,做这个东西是很容易的,关键还是看愿不愿意做,愿不愿意在自己固有的位置上做一些创新。高尚尚认为,选择到基层是一个自然而然的过程,因为这里真的很需要年轻人。

在高尚尚的影响下,平措顿珠更加坚定了自己的选择。

#### 奔赴的理由是使命

出征仪式特意设计了点亮地图环节:即将奔赴全国31个省区市的31位毕业生代表集于台上,一盏盏明灯在台下座位区点亮,组成巨幅中国地图图案,象征他们即将奔赴祖国基层一线。

事实上,青年学子就业观的变化,是一点点扩散开的。北大化学与分子工程学院2021届毕业生余侨林,明白奔赴基层的意义是在参加了知行计划后。(下转3版)



新华社记者

中国共产党,为何饱受磨难而生生不息?为何历经百年而风华正茂?庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记的目光回望巨轮启航之时:

一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神。这是

中国共产党的精神之源。伟大建党精神,犹如一块基石,支撑起100年来党的事业发展进步的巍巍大厦,成为中国共产党与生俱来的红色基因、不同于其他任何政党的精神标识。

伟大建党精神,犹如一颗火种,点燃了井冈山上的星星之火、长征路上的熊熊火炬、宝塔山上的闪耀红星。薪火相传,构建起中国共产党人的精神谱系。

伟大实践孕育伟大精神,伟大精神成就伟大实践。

当一代代中国共产党人为了国家和人民的利益,前赴后继,用热血浇灌理想、以生命奉献祖国,中华民族挺起精神的脊梁,文明古国迎来辉煌的新生。

百年路上,中国共产党人的信仰追求一以贯之,始终坚持真理、坚守理想

中国共产党之所以叫共产党,就是因为我们从成立之日起就把共产主义确立为远大理想。

代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人自由发展的条件。《共产党宣言》那电光石火般的文字,吸引着中国近代先进知识分子心驰之、神往之、践行之。

十月革命一声炮响,为中国送来了马克思列宁主义。

1921年1月,毛泽东复信蔡和

森,对其提出的明目张胆正式成立一个中国共产党的主张,表示:你这一封信见地极当,我没有一个字不赞成。

这年夏天,上海石库门,一群平均年龄只有28岁的年轻人为了同一理想走到一起。

当他们举起右拳,决定将马克思主义写在自己的旗帜上、把实现共产主义作为最高理想,中国共产党也就具备了思想先进、信仰坚定的精神特质。

1934年,领到红四方面军为优秀共产党员签发的党证,陈波特地缝了一个小皮囊别在腰上,将党证贴身携带。几年后,陈波在一次滚雷试验中遭遇意外,苏醒后第一件事,便是用仅剩的那只手焦急地寻找党证还在不在。

历长征,越封锁,战甘南 独

臂将军陈波一路走来,那鲜血淋漓的党证始终牢牢系在腰间。

理想信念之火一经点燃,就会产生巨大的精神力量。

狱中留诗 伫看十年后,红花开满地的邓中夏,坚定信服科学的社会主义的 钱学森,认为只有将个人的追求融入党的理想之中,理想才会更远大 的黄文秀 回望百年,一代代中国共产党人勇往直前以赴之、断头流血以从之、殚精竭虑以成之,向着理想坚定前行。

中国共产党人从马克思那里继承的,不仅仅是真理和理想,更是坚持真理、坚守理想的建党精神,而这恰恰推动了马克思主义的中国化。

从井冈山上的艰辛求索,到山沟沟里的马克思主义;(下转2版)

## 青春融入祖国山河 暑期托管欢乐多



7月19日,小学生在广州小北路小学上舞蹈课。暑期来临,广州市从7月19日到8月20日(不含周六、日)分为2期开展小学生校内托管服务试点工作。新华社记者 黄国保/摄



7月14日,在成都武侯区竹园社区,志愿者为小朋友示范贴耳穴贴。暑期来临,成都市武侯区开展暑期公益托管志愿服务活动。新华社记者 王 曦/摄

左图:7月19日,孩子们在北京小学广外校区进行室内游戏。当日,北京市小学一至五年级学生的暑期托管正式开始,托管服务持续至8月20日。新华社记者 彭子洋/摄

### 积极落实习近平总书记七一重要讲话精神

## 民生无小事 各地出实招



中青报 中青网记者 胡春艳 任明超 胡志中 王培莲

这几天,国网天津电力营销服务中心共产党员服务队来到新建成的天津市津南区八里台镇西小站村 电力便民服务站,现场帮助村民线上便捷用电,普及安全用电知识。

电力便民服务站 是国网天津电力深入开展党史学习教育,贯彻落实习近平总书记七一重要讲话精神,开展的 为群众办实事 实践活动。

以前买电要去专门的网点,得跨过半个村,现在在党群服务中心参加活动,顺路就能把电买走,手机还能随时查看每月用电量。西小站村村民张大爷在服务人员的协助下,不

仅学会了使用App,还终于搞明白补交的阶梯电量差价是咋回事了!

国网天津电力此次在各区建成7个农村电力便民服务站,将公共资源与电力业务相结合,创新建立农村电力服务政企联动 村村通 新模式,打通把电力优质服务送入百姓社区的 最后一公里。

一党员、一个站、一张网、一张卡、一张网,7名党员骨干,分别对接7个 电力便民服务站,通过线上解答、定期走访等形式解答老百姓提出的各类用电难题。(下转3版)

## 坚守巍巍高原 铸就精神高地

中国共产党人 世界屋脊 奋斗影像记

新华社记者 沈虹冰 张京品 李 键 田金文

这是一份彪炳史册的答卷:驱逐帝国主义势力出西藏,粉碎其妄想西藏独立的图谋,完成西藏和平解放;废除封建农奴制度,建立社会主义制度,把铁路修到 第三极,在世界屋脊 创造了 短短几十年,跨越上千年 的人间奇迹。

这是一连串令人动容的故事:十八军军长张国华背女出征,三岁的女

儿难成为进军西藏路上牺牲的第一个战士;修建川藏公路平均每公里就有一人牺牲;两次援藏后留藏工作的孔繁森,把生命献给了雪域高原;对口援藏实施以来,有16名援藏干部牺牲,仅2020年西藏在岗牺牲的公务员就有60多人,是平时时期牺牲最多的群体之一。

极远、极寒、极苦 他们也是儿女、丈夫、妻子、父亲、母亲

西藏和平解放70年来,一代一代中国共产党人舍弃常人所拥有的、放弃常人所享受的,扎根雪域高原,矢志艰苦奋斗。他们缺氧不缺精神,艰苦不怕

吃苦,海拔高境界更高,用身躯和高原环境作斗争,用坚守诠释家国情怀,在巍巍高原铸就了精神高地。

#### 初心如磐 使命在肩

敬爱的爸妈:如果您的儿子在这次遭遇不测,请不要伤心。在这次地震中,你们的儿子没有退缩,总冲在前头,保护当地老百姓安全,让他们安全转移。

这是2015年4月29日,共产党员、边防战士邵明贵写下的遗书。字迹虽有些潦草,却情真意切,英

勇悲壮。

2015年4月25日,尼泊尔发生8.1级大地震,西藏吉隆口岸成为孤岛。人员分批转移,只留下坚守边防检查站监护中队的21名官兵,其中有11名是共产党员,他们当时写下遗书,以备不测。

国门是国家的象征,国家把口岸交给我们,我们就要坚守。这是留守官兵共同的心声。如今,邵明贵依然坚守在吉隆口岸,守护着国门。

在困难和危险面前,共产党人把生死置之度外,以坚定的革命精神,和

世界屋脊 的恶劣环境搏斗,把一个个不可能踩在脚下。

西藏空气中含氧量仅为平原地区的60%左右,是不少人眼中的 生命禁区。旧西藏阿里的地方政府曾扬言,将不费一兵一卒,单凭高原的恶劣气候,就能把解放军困死在藏北高原。

但高原的恶劣气候,从未能阻挡一代代共产党人进军西藏、解放西藏、建设西藏的脚步。

西藏和平解放初期,十八军军长张国华发出 此去西藏,我是去给西藏人民当长工的 誓言;(下转3版)

